



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 ноября 1917 года • ВТОРНИК, 22 МАРТА 1977 ГОДА • № 67 (16283) • Цена 2 коп.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

УКАЗ
Президиума Верховного Совета СССР
О НАГРАЖДЕНИИ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ СОЮЗОВ СССР
ОРДЕНОМ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

За большие заслуги в революционном движении и Великой Октябрьской социалистической революции, в решении задач хозяйственного и культурного строительства, активное участие в коммунистическом воспитании трудящихся награждать профессиональные союзы СССР орденом Октябрьской Революции.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
Н. ПОДГОРНЫЙ,
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
М. ГЕОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль,
18 марта 1977 г.

XVI съезду профессиональных союзов СССР

Дорогие товарищи!

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза горячо и сердечно приветствует вас — делегатов XVI съезда профессиональных союзов СССР, достойных посланцев героического рабочего класса, колхозного крестьянства, народной интеллигенции.

ЦК КПСС сердечно приветствует прибывших на съезд зарубежных гостей — делегатов профсоюзов братских социалистических стран, представителей профсоюзов капиталистических и развивающихся государств, Всемирной федерации профсоюзов.

Настоящий съезд собрался в момент, насыщенный событиями важного исторического значения. Советские люди с большим патриотическим подъемом воплощают в жизнь предначертания XXV съезда КПСС, планы десятой пятилетки, новым достижениями встречают 60-летие Великой Октябрьской социалистической революции, поющей начало новой эпохи в истории человечества — эпохи перехода от капитализма к социализму.

Профсоюзы Страны Советов, возникшие в огне классовых битв против буржуазно-помещичьего строя, против всех форм эксплуатации и угнетения, за 70 лет своего существования прошли большой и славный путь революционно-преобразующей и созидательной деятельности. Они стали высокоавторитетной, самой массовой общественной организацией, насчитывающей сегодня 113 миллионов человек. В профсоюзах, объединяющих в своих рядах работников всех отраслей экономики, науки и культуры, трудящихся всех наций и народностей нашей страны, находят яркое отражение нерушимое морально-политическое единство советского общества, братская дружба народов СССР.

Постоянная неразрывная связь с Коммунистической партией, верность идеям марксизма-ленинизма и энергичная борьба за воплощение их в жизнь характеризуют деятельность наших профсоюзов на всех этапах истории. Ныне, в условиях развитого социализма, еще более возрастает значение профессиональных союзов как школы управления, школы коммунизма, все значительнее становится их вклад в развитие производительных сил советского общества, совершенствование социалистических отношений, воспитание нового человека.

Советские профсоюзы — надежная опора нашей ленинской партии во всей ее работе по развитию трудовой и политической активности масс, мобилизации их творческих сил на дальнейшее укрепление экономического и оборонного могущества нашей Родины, на неуклонный подъем материального и культурного уровня жизни народа. В решении всех хозяйственно-политических задач профсоюзы стремятся еще лучше использовать огромные возможности социалистического соревнования, движения за коммунистическое отношение к труду, настойчиво добиваются выполнения принятых обязательств социалистических предприятий и встречных планов, направляют энергию соревнующихся на повышение эффективности общественного производства, улучшение качества работы во всех звеньях народного хозяйства.

Профессиональные организации должны еще активнее рабо-

тать над тем, чтобы каждый советский человек, каждый трудовой коллектив, как указывал Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев, добивался наивысшей производительности труда, строго соблюдал производственную дисциплину и режим экономии, изо дня в день улучшал качество своей работы, качество выпускаемой продукции. Все это направлено на благо всего советского народа.

Задача органического соединения достижений научно-технической революции с преимуществами социалистической системы хозяйства требует от профессиональных союзов усиления заботы о совершенствовании техники и технологии производства, более широкого развития производственной изобретательности и рационализаторов, улучшения пропаганды научно-технических знаний, экономического образования и профессиональной подготовки трудящихся.

Коммунистическая партия наметила на десятую пятилетку небывалую по своим масштабам социальную программу, которая последовательно претворяется в жизнь. Повышается заработная плата рабочих и служащих, увеличивается доход колхозников, растут общественные фонды потребления. В огромных размерах продолжается строительство жилищ, школ, больниц, детских учреждений, здравниц. Детальное участие в решении социальных задач является крошечным делом наших профсоюзов. Нет сомнения в том, что они с еще большей энергией будут добиваться выполнения планов жилищного и социально-культурного строительства, заботиться об улучшении здравоохранения, народного образования, торговли, общественного питания, коммунального и бытового обслуживания населения.

Профсоюзам надлежит и впредь проявлять повседневную заботу о законных интересах трудящихся, совершенствовании организации труда, оздоровлении и облегчении его условий, соблюдении трудового законодательства. Необходимо полное использование широких возможностей профсоюзов для организации культурного и здорового отдыха советских людей, улучшения санитарно-курортного лечения, развития туризма, физкультуры и спорта, самодельного творчества трудящихся.

Профессиональные союзы занимают важное место в политической системе советского общества, активно участвуют в осуществлении социалистической демократии и в ее развитии, способствуют ее более широкому вовлечению трудящихся в управление государственными и общественными делами. Большое значение имеет их работа по развитию социалистической демократии в области экономики. Через рабочие собрания, производственные совещания, общественные комиссии и Совет депутатов трудящихся миллионы людей участвуют в управлении хозяйством и государством, осуществляют массовый общественный контроль. Совершенствуя свою организаторскую и воспитательную работу, профессиональные союзы должны и далее развивать общественно-политическую активность масс.

Жизнь убедительно показывает, что принципы социалистического демократизма наиболее полно воплощаются при условии глубокого осознан-

ного, ответственного отношения каждого к своему гражданскому долгу. Профсоюзы призваны повышать эффективность своей работы по воспитанию трудящихся в духе коммунистической идеологии, непримиримости к нуждой марксизму-ленинизму идеологии во всех ее проявлениях, в духе высокой сознательности и трудолюбия, хозяйской заботы о сохранении и приумножении народного достояния.

Во всей работе по коммунистическому воспитанию следует уметь раскрывать и аргументировано пропагандировать великие достижения советского строя — строя подлинной демократии, свободы и гуманизма, ярче показывать преимущества нашего социалистического образа жизни, обеспечивающего реальную свободу и всемерное развитие личности, равновесие людей труда. На этой основе необходимо формировать у людей чувства высокого классового сознания, советского патриотизма и социалистического интернационализма, преданности интересам народа, светлым идеалам коммунизма.

Партия высоко ценит огромный вклад профсоюзов в дело хозяйственного и культурного строительства, создает все необходимые условия для неуклонного повышения их роли в жизни советского общества. На основе личной, выработанной XXV съездом КПСС, осуществляются меры по улучшению организационного построения профсоюзов, форм и методов их деятельности с учетом изменений, происходящих в структуре экономики, совершенствовании системы управления промышленными и сельскохозяйственными производствами. Задача профсоюзов — непрерывно повышать уровень работы каждой своей организации, вносить в нее конкретность, деловитость, высокую ответственность за общественное дело. Вся деятельность должна строиться на основе дальнейшего развития инициативы и творчества масс, критики и самокритики, коллективности в решении вопросов.

Наша профсоюзная высоко несут знамя пролетарского интернационализма, братской солидарности с трудящимися всех континентов, вносят достойный вклад в осуществление намеченной партийной программы борьбы за мир, международное сотрудничество, за свободу и независимость народов. КПСС призывает советские профсоюзы и впредь всемерно развивать и углублять братские связи с профсоюзами социалистических стран, крепить единство международного профсоюзного движения, интернациональный дружбу с профсоюзами и трудящимися всего мира.

Дорогие товарищи! Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза желает XVI съезду профсоюзов СССР, его делегатам больших успехов в работе и выразит твердую уверенность в том, что профессиональные союзы приложат все усилия для успешного выполнения величайших задач, поставленных XXV съездом КПСС.

Да здравствует советские профсоюзы — активные помощники ленинской партии в коммунистическом строительстве!

Да здравствует Советский Союз — Родина Великого Октября!

Да здравствует мир во всем мире!
Да здравствует коммунизм!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

ШКОЛА УПРАВЛЕНИЯ, ШКОЛА КОММУНИЗМА

ОТКРЫЛСЯ XVI СЪЕЗД ПРОФСОЮЗОВ СССР

Велики и ответственны задачи советских профсоюзов — активные и надежные помощники Коммунистической партии. Они мобилизуют трудящихся Страны Советов на выполнение исторических решений XXV съезда КПСС, на широкое развертывание социалистического соревнования в честь 60-летия Великой Октября. Всей своей деятельностью советские профсоюзы оправдывают высокое знание — школы управления, школы коммунизма.

Как никогда монолитно, сплоченно вокруг партии и ее ленинского Центрального Комитета пришел более чем 113-миллионный отряд членов советских профсоюзов к своему XVI съезду. В делах и свершениях партии черпают они свое вдохновение, партия открывает их великим, благородным целям, создает все условия для плодотворной работы.

Кремлевский Дворец съездов. 21 марта здесь собрались более пяти тысяч посланцев рабочего класса, колхозного крестьянства, интеллигенции. Имена многих из них всенародно известны. Это они выступили инициаторами патриотических походов, патристических массовых мероприятий и старателями, хлеборобами и нефтяниками, научными

коллективами и строителями, членами и кандидатами в члены Политбюро Центрального Комитета партии, секретарями ЦК КПСС.

Единодушно, с большим подъемом избирается почетный президент в составе ленинского Политбюро ЦК КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Леонидом Ильичем Брежневым.

10 часов утра. Бурными, долго не смолкавшими аплодисментами встретили собравшиеся товарищи Л. И. Брежнева, Ю. В. Андропова, В. В. Гришина, А. А. Громыко, А. П. Кирилленко, А. Н. Косыгина, Ф. Д. Кулакова, Д. Ф. Устинова, П. Н. Демичева, Б. Н. Пonomareva, М. С. Соломенцева, И. В. Капонинова, В. И. Долгих, К. Ф. Катгушева, М. В. Зиминяна, К. У. Черненко, Я. П. Рабова.

Съезд открыл председатель ВЦСПС А. И. Шибяев. Все мы испытываем глубокое удовлетворение, сказал он, что на нашем съезде присутствуют руководители Коммунистической партии и Советского государства. Они единодушно избраны делегатами XVI съезда профсоюзов. Под будущие долгие и смолкающие аплодисменты от имени делегатов и гостей съезда оратор приветствовал Генерального секретаря ЦК

КПСС товарища Л. И. Брежнева, членов и кандидатов в члены Политбюро Центрального Комитета партии, секретарей ЦК КПСС.

В. И. Ленин. Полн. собр. Соч., т. 42, стр. 170—171.

Австралии, Океании, которые в упорной борьбе отстаивают интересы рабочего класса.

Участники съезда минутой молчания почтили память видных деятелей мирового профсоюзного движения и мужественных борцов-интернационалистов, умерших за последние годы.

Съезд избирает рабочий президиум и другие руководящие органы.

Утверждаются повестка дня и порядок работы. На рассмотрение XVI съезда профсоюзов СССР вынесены следующие вопросы:

1. Отчет Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов.
2. Отчет Центральной ревизионной комиссии Всесоюзного профсоюзного Центрального Совета.
3. Выборы Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов.
4. Выборы Центральной ревизионной комиссии.

Слово предоставляется Генеральному секретарю ЦК КПСС товарищу Леониду Ильичу Брежневу. Бурной, долго не смолкающей овацией, стоя встретили собравшиеся товарищи Л. И. Брежнева.

Глубокую, яркую речь

С докладом о работе ВЦСПС и задачах профессиональных союзов СССР в свете решений XXV съезда КПСС выступил А. И. Шибяев.

С докладом о работе ВЦСПС и задачах профессиональных союзов СССР в свете решений XXV съезда КПСС выступил А. И. Шибяев.

(ТАСС).

С большим удовлетворением мы можем сказать, что профсоюзы нашей страны с первых дней своего существования шли вместе с партией. Определяя место и роль профсоюзов в социалистическом обществе, В. И. Ленин называл их школой управления, школой хозяйствования, школой коммунизма. Исчерпаны ли эти направления работы профсоюзов в условиях развитого социализма? Нет, не исчерпаны. Наоборот, в этих условиях они приобретают еще большее значение и раскрываются с еще большей полнотой.

Советские профсоюзы были и остаются школой управления. Причем, — и это принципиально важно, — школой массовой, школой, где десятки миллионов людей постигают науку управления производством, государством, обществом.

Советские профсоюзы были и остаются школой хозяйствования. Причем, — и это тоже принципиально важно, — школой социалистического хозяйствования. В нашем обществе производство не привносится трудящимся. Забота о развитии народного хозяйства, о подъеме производства и забота о правах и интересах трудящихся, об условиях их труда и быта — такова двудеятельная задача профессиональных союзов. Именно двудеятельная, ибо рост и развитие производства и улучшение условий жизни человека, его семьи, всех граждан.

Советские профсоюзы были и остаются школой коммунизма. В этой школе учают жить и работать коммунистически. В этой школе формируется новый духовный облик человека труда. В этой школе воспитываются высокие качества тружеников — интернационализм, воспитывается верность Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Проходят время, меняются обстановка, встают новые и новые задачи, но путь, указанный Лениным, был и остается единственно верным, единственно правильным путем.

Товарищи! Мне не хотелось бы предвосхищать дискуссии, которая развернется на вашем съезде. Но, выступая от имени и по поручению Центрального Комитета партии, я бы считал возможным высказать некоторые соображения о делах, заслуживающих особого внимания профессиональных союзов, о задачах, в решении которых они призваны внести особенно весомый вклад.

Начну с экономики. Чем специфичен сегодняшний день? Тем, очевидно, что в центре экономической политики поставлена борьба за эффективность общественного производства, за высокое качество работы во всех областях и на всех участках народного хозяйства.

Эффективность и качество — ключевая задача десяти пятилетки. Но не следует забывать, чтобы эта законничная и торная формула не превратилась в пренебрежущую фразу, не потеряла своего активного, мобилизующего характера, надо каждодневно, с пристрастием проверять себя: а все ли делается для ее претворения в жизнь? Тут профсоюзам есть где приложить силы, есть где развернуться.

Возросшие масштабы и сложность нашего народного хозяйства остро поставили вопрос о совершенствовании планирования и управления, об улучшении всего хозяйственного механизма. В этом направлении ведется большая работа. Центральные плановые и хозяйственные органы заняты подтяжкой соответствующих конкретных предложений. Эту работу важно не заглушать — партия придает ей огромное значение.

Но мы никогда не забываем и о другом. Социализм в дополнение к хорошему управлению, как говорят, «сверху» имеет еще одну могучую силу ускорения экономического роста. Это — идущие «снизу», а точнее говоря, из самых глубин общества творческая активность, инициатива, трудовой энтузиазм миллионов.

Здесь великое преимущество социализма. Здесь один из тех его главных «секретов», которые на протяжении

нашей истории позволяли добиваться, казалось бы, невозможного, поразить весь мир темпами развития нового общества, его жизненной силой и динамизмом.

Не менее важным будет для нас этот фактор и впредь. Жизнь постоянно рождает новые формы массовой инициативы. Здесь очень многое зависит от вас, товарищи, от работы профсоюзов, от умения поддерживать творческий порыв, направлять его в русло решения конкретных актуальных задач на каждом предприятии, на каждом участке работы.

И первое, о чем я думаю в этой связи, — это роль профсоюзов в развертывании социалистического соревнования. Напомним, что еще в 1920 году IX съезд партии поручил профсоюзную организацию соревнования. Ответственность за это важное дело лежит на них и сегодня.

Вполне естественно, что на современном этапе социалистического соревнования приобретают значение новые черты, новые особенности. Соревнование сегодня неотделимо от научно-технической революции. Оно все больше концентрируется вокруг проблем эффективности и качества. Оно направлено на достижение наилучших конечных народнохозяйственных результатов. Оно гонимым образом связано со встречными планами, в которых так ярко выражена инициатива и самоотверженный труд миллионов.

В ходе соревнования выявляются не только перемены, победы, но и отступающие. Соревнование помогает тем самым сосредоточить силы на исправлении недостатков, на подтягивании отстающих участков, чтобы ускорить общий подъем.

Все это превращает организацию соревнования в сложное, не терпящее шаблона дело. Все это выдвигает большие задачи перед профсоюзом, усиливает их роль в управлении экономической, в организаторской и массово-политической работе.

(Продолжение на 2-й стр.)

СОВЕТСКИЕ ПРОФСОЮЗЫ — ВЛИЯТЕЛЬНАЯ СИЛА НАШЕГО ОБЩЕСТВА

Речь товарища Л. И. БРЕЖНЕВА

Дорогие товарищи! Уважаемые гости!

Мне доверена почетная и вместе с тем приятная миссия — передать профессиональным союзам горючий, сердечный привет от Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, от Политбюро, Секретариата ЦК КПСС и Советского правительства.

На цехов и шахт, со строя полей и ферм, на научных лабораторий и учебных заведений, из государственных учреждений и творческих организаций, из всех республик и областей нашей многонациональной Родины пришел сюда в этот зал, свои мысли и опыт посланцы — великая армия труда.

Здесь находится представитель героического рабочего класса, чей труд лежит в основе могущества и процветания страны и чья идеология — марксизм-ленинизм — является духовной основой нашего социального прогресса.

Здесь находится представитель многомиллионной армии тружеников и в первую очередь — молодежи, чей вклад в укрепление экономики и улучшение жизни советских людей высоко ценит вся наша партия, весь народ.

Партия придает принципиальное значение тому, что в профсоюзном движении все шире вовлекаются колхозники. «Укрепить работу профсоюзов», — указывал В. И. Ленин, — значит распространить ее не только на сельский пролетариат, но на все трудящееся крестьянство». Этот ленинский завет последовательно воплощается в жизнь.

Среди делегатов съезда много деятелей науки, техники, культуры и искусства, людей, которым принадлежит выдающаяся роль в наращивании интеллектуального и культурного потенциала страны.

Здесь представлен и тот многочисленный слой трудящихся, которых мы в целом называем служащими и деятельностью которых необходима в любой области общественной жизни.

С особой душевной теплотой хочется сказать о присутствующим в этом зале

активистках профсоюзного движения, которые представляют более чем пятидесятилетний отряд женщин-работниц. Скажу прямо: мы, мужчины, в долгу перед ними. Мы еще далеко не все сделали, чтобы облегчить двойную ношу, которую они несут и дома, и на производстве. Но тем больше оснований произнести слова признательности, обращенные к нашим матерям, женам и сестрам, слова благодарности за их самоотверженный труд.

В этом зале много молодежи. Так и должно быть, Эту заботу партии и страны, это — поколение, которое в недалеком будущем возьмет в свои руки руководство обществом. И мы спокойны и во надежде, достойная смена.

Таким образом, товарищи, на съезде во всем разнообразии и полноте представлены все основные социальные группы, все социальные, творческие силы советского общества. Столь представительный характер съезда — это яркое проявление демократии, демократии нашей, социалистической, демократии, которая уходит своими корнями в самую толщу народной жизни.

Создание зрелого, развитого социализма по-новому поставило многие задачи экономического, социально-политического и духовного развития страны. Иными стали как наши возможности, так и общественные потребности. Происходит глубокая перестройка многих сторон практической деятельности партии и народа.

Современный этап развития Советского Союза налагает на всех нас высочайшую ответственность, побуждает каждого из нас предельно напрячь все свои силы и способности, чтобы внести достойный вклад в решение поставленных партией

задач. Это полностью относится и к профсоюзам.

С большим удовлетворением мы можем сказать, что профсоюзы нашей страны с первых дней своего существования шли вместе с партией. Определяя место и роль профсоюзов в социалистическом обществе, В. И. Ленин называл их школой управления, школой хозяйствования, школой коммунизма. Исчерпаны ли эти направления работы профсоюзов в условиях развитого социализма? Нет, не исчерпаны. Наоборот, в этих условиях они приобретают еще большее значение и раскрываются с еще большей полнотой.

Советские профсоюзы были и остаются школой управления. Причем, — и это принципиально важно, — школой массовой, школой, где десятки миллионов людей постигают науку управления производством, государством, обществом.

Советские профсоюзы были и остаются школой хозяйствования. Причем, — и это тоже принципиально важно, — школой социалистического хозяйствования. В нашем обществе производство не привносится трудящимся. Забота о развитии народного хозяйства, о подъеме производства и забота о правах и интересах трудящихся, об условиях их труда и быта — такова двудеятельная задача профессиональных союзов. Именно двудеятельная, ибо рост и развитие производства и улучшение условий жизни человека, его семьи, всех граждан.

Советские профсоюзы были и остаются школой коммунизма. В этой школе учают жить и работать коммунистически. В этой школе формируется новый духовный облик человека труда. В этой школе воспитываются высокие качества тружеников — интернационализм, воспитывается верность Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Проходят время, меняются обстановка, встают новые и новые задачи, но путь, указанный Лениным, был и остается единственно верным, единственно правильным путем.

СОВЕТСКИЕ ПРОФСОЮЗЫ — ВЛИЯТЕЛЬНАЯ СИЛА НАШЕГО ОБЩЕСТВА

(Окончание. Начало на 1-2 стр.)

Франции, ФРГ, Италии, Великобритания выступают в поддержку политики разрядки напряженности, политики мирного сотрудничества. В области сотрудничества между СССР и ФРГ многое, как нам кажется, уже может и должно быть сделано. Есть уже и некоторые заделы, которые надо бы довести до конца. Как известно, в этом году предстоит нам визиты во Францию и ФРГ. Мы надеемся, что предстоящие переговоры дадут новые стимулы к развитию отношений с этими странами.

Замечным событием в политической жизни Европы является недавнее восстановление отношений СССР с Испанией. У нас уже установилось за последние несколько месяцев неплохое сотрудничество с этой страной, главным образом в экономических делах. Теперь, надо полагать, наши отношения получат дальнейшее развитие. Мы с интересом следим за процессом демократизации политической жизни в Испании и желаем испанскому народу дальнейших успехов на этом пути.

Товарищи! Прошло двадцать месяцев с того дня, когда главы государств и правительства 35 стран скрепили своими подписями Заключительный акт Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе. В это время мир в Европе стал прочнее, а экономические, культурные и иные связи и контакты между странами — заметно шире и богаче. Мы в Советском Союзе, приветствуем это. Мы за то, чтобы разрядка продолжалась. Мы будем всемерно содействовать этому, ибо то же требуют интересы народов.

Сейчас в странах — участницах общеевропейского совещания развернулась подготовка к белградской встрече — первой после Хельсинки коллективной встрече их представителей. Мы со своей стороны хотим, чтобы там состоялся конструктивный, деловой разговор суверенных партнеров. Советские стороны, как мы считаем, привнесут к этому большую заинтересованность и ответственность. Мы будем всеми силами способствовать тому, чтобы эта встреча была плодотворной. Мы считаем, в частности, что в основу итоговых документов (или документов) на Ближнем Востоке должны быть положены принципы недопустимости приобретения территории путем войн, право всех государств этого района на независимое существование и безопасность. Разумеется, должны быть обеспечены незыблемые права палестинского арабского народа, включая его право на само-

определение, на создание собственного государства. Мы считаем бесспорным, что документ о мире должен предусматривать вывод израильских войск со всех оккупированных в 1967 году арабских территорий. Такой вывод мог бы быть осуществлен не сразу, а по этапам, в течение, например, нескольких месяцев, в строго определенные сроки. Должны быть четко определены соответствующие линии границы между Израилем и его арабскими соседями — участниками конфликта. Эти границы должны быть объявлены окончательно установленными и нерушимыми.

Мы исходим из того, что с момента завершения вывода израильских войск между арабскими государствами — участниками конфликта и Израилем прекратится состояние войны и будут установлены отношения мира. При этом все стороны возьмут на себя взаимные обязательства уважать суверенитет, территориальную целостность, независимость и политическую независимость друг друга, разрешать свои международные споры мирными средствами.

По обе стороны установленных границ могли бы быть созданы, конечно, с согласия соответствующих государств, демилитаризованные зоны — без односторонних преимуществ для кого-либо. В пределах этих зон были бы размещены на срок либо определенный, либо сдвоенный ООН, либо наблюдатели ООН.

По-видимому, итоговые документы конференции должны будут содержать и положение о свободе прохода для судов всех стран, включая Израиль (после прекращения состояния войны), по Тирскому проливу и Акабскому заливу, а также завладевать Египтом, а также судам по Суэцкому каналу, который находится целиком под эгидетским суверенитетом.

Выполнение условий мирного урегулирования могли бы, по нашему мнению, быть

гарантировано, если того пожелают договаривающиеся стороны, Советом Безопасности ООН, а возможно, и отдельными державами, например, Советским Союзом, Соединенными Штатами, Францией, Англией. Государства-гаранты могли бы иметь своих наблюдателей в контингентах ООН в соответствующих зонах.

Таковы, товарищи, в самом широком виде наши предварительные представления о возможных основах справедливого мира на Ближнем Востоке. Мы никому их не навязываем, но считали полезным высказать, так же как, безусловно, будут готовы ознакомиться с предложениями других.

Мы уже говорили о том, что в связи с мирным урегулированием на Ближнем Востоке соответствующие государства могли бы рассмотреть вопрос о содействии прекращению гонимых в этом районе. Вообще, проблема международной торговли оружием, видимо, заслуживает обмена мнениями.

Теперь несколько слов о проблеме ограничения вооружений и разоружения, что XXV съезд определил как центральную проблему обеспечения мира и безопасности народов.

А уже касался советско-американских переговоров об ограничении стратегических вооружений. Весьма важным и актуальным является вопрос запрещения всех испытаний ядерного оружия. Это благоприятно повлияло бы на жизнь нашей планеты как в прямом, биологическом, так и в морально-политическом планах. Не менее существенно и то, что были бы ограничены возможности качественного совершенствования ядерных вооружений, появления новых видов такого оружия.

Долгое время противники полного запрещения испытаний ядерного оружия ссылались на трудность решения вопроса о контроле. Мы и сейчас считаем, что развитие ядерной мощи СССР и США, при обосновании условий запрета, не должно представлять для нас препятствия. Мы считаем, что для контроля за соблюдением условий запрета должны быть созданы международные органы с правом контроля на территории всех государств.

Мы считаем, что для контроля вполне достаточно национальных средств обнаружения. Тем не менее, чтобы расчленили пути к согласию. Советский Союз сделал серьезный шаг навстречу западным державам. В нашем проекте договора о полном и всеобщем запрещении испытаний ядерного оружия теперь предусмотрена возможность проверки на месте, на добровольной основе, в случае каких-то сомнений в отношении выполнения договорных обязательств той или иной страной.

Это — разумный компромисс, учитывающий позиции всех сторон.

Естественно, полное прекращение испытаний ядерного оружия наступит только тогда, когда участниками договора станут все ядерные державы. Только тогда договор действительно будет служить своей цели.

Мы внимательно следим за реакцией в различных странах на предложение стран Варшавского Договора о неприменении первыми ядерного оружия друг против друга всеми государствами — участниками общеевропейского совещания. Хотелось бы, чтобы государства Варшавского Договора и в первую очередь члены НАТО — хоршенько задумались о смысле этого важного предложения, отменились бы от бездумного, механического подхода, с какой-то стороны, к этому предложению. Оно опасно, и его надо отклонить.

Пора уже осознать, что политика, которая ставит во главу угла угрозу применения ядерного оружия и готовность его использовать, становится все более опасной для человечества. Советский Союз с первых дней появления ядерного оружия выступил за его запрещение и уничтожение. Так было и тогда, когда США обладали монополией на ядерное оружие, так это и сейчас, когда всемирно развито производство ядерной мощи СССР и США.

При осуждении вопросов

разрушения нередко говорят о возможности и полезности применения практики взаимного примера, то есть каких-то односторонних позитивных действий государств в расчете, что другие ответят в том же духе. Наверное, может быть использован и такой метод. Но он даст эффект только при наличии взаимной доброй воли и взаимного доверия.

Приведу один конкретный пример. Четыре года тому назад начался переговорный процесс о сокращении вооруженных сил и вооружений в Центральной Европе. О сокращении. Казалось бы, что может быть логичнее и естественнее, чем отказ участниками переговоров хотя бы от увеличения своих вооруженных сил в данном районе, пока идут переговоры. СССР вместе со своими союзниками не раз предлагал именно это. Мы уже ряд лет не увеличиваем боевую численность своих вооруженных сил в Центральной Европе. Как же реагировали на этот шаг пример страны НАТО? Они продолжали наращивать здесь свои вооруженные силы.

Что же теперь делать нам? Может быть, Советскому Союзу последовать примеру западных держав? Но это пример неэтичный, и следовать ему нам, очевидно говоря, не хотелось бы.

Сегодня мы еще раз заявляем: мы готовы вплоть до достижения договоренности о сокращении вооруженных сил и вооружений в Центральной Европе не увеличивать численность наших войск в этом районе. При условии, конечно, что силы НАТО здесь также не будут расти. Прими же это предложение, уважаемые партнеры по переговорам, примите как первый реальный шаг на пути к сокращению вооруженных сил! Право же, от этого никто не проиграет, а дело мира, дело безопасности народов, дело выигрывает.

Товарищи! Многие испытанный перенес советский народ.

Он прошел через огонь войны, познал и горечь потерь, и радость побед. Заслуженная награда за все это — та светлая жизнь, которую создали советские люди для себя своими собственными руками. Заслуженная награда за это и те тридцать два мирных года, которые мы уже прожили после завершения войны. Поэтому, это самый длительный период мира за всю многовековую историю нашей страны. А ведь только после 1945 года в мире более ста раз вспыхивали войны и военные конфликты.

Советский народ ценит мир, он любит мир. Он готов сделать и сделать все для того, чтобы мир стал устойчивым, прочным, надежным. И могу сказать вам, товарищи, что для меня, как и для каждого из нас, коммунистов, которым партия, народ доверил заниматься внешнеполитическими делами страны, нет более важного долга и большего счастья, чем работать во имя этой прекрасной, гуманной цели.

Дорогие товарищи! XVI съезд советских профсоюзов проходит в знаменательный, юбилейный для нашей страны год. Уже 60 лет реет знамя Октября, поднятое трудящимися России, партией коммунистов, партий ленинцев.

Юбилейный год — это всегда год воспоминаний, год подведения итогов. Но мы, коммунисты, оглядываясь назад не только для того, чтобы с законной гордостью отметить масштабность исторического значения сделанного. Мы воспринимаем прошлое как богатый резервуар опыта, как материал для раздумий, для критического анализа собственных решений и действий. Мы черпаем из прошлого вдохновение для нынешних и грядущих дел.

Итоги минувшего года и первых двух месяцев нынешнего говорят о том, что стра-

на продолжает уверенно идти курсом XXV съезда. Но дел у нас впереди много, очень много. Это, конечно, ценно и полностью осознаем и глубоко осознаем ответственность, которую возлагает на нас в этом году — активная поддержка соревнования в честь шестидесятилетия Великого Октября.

Уверен, что новый состав Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов окажется на высоте той политической ответственности, которой требуют от нас все времена, жизнь, наша очень сложная, но и очень интересная эпоха.

В заключение у меня для вас есть одно важное сообщение. Разрешите огласить Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении профессиональных воинов СССР орденом Октябрьской Революции. Горячая ордена вспыхивает в зале, когда Леонид Ильич Брежнев приказывает орден знаменитому ВСПС. Все встают. Бурная овация.

Разрешите также передать Президиуму приветствия Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза XVI съезду профессиональных союзов СССР.

Желаю всем вам, товарищи, и тем, кто делегирован на этот съезд, больших успехов в труде, крепкого здоровья и хорошего, боевого настроения!

(Речь товарища Л. И. Брежнева была выслушана с огромным вниманием и неоднократно прерывалась продолжительными аплодисментами.)

Заключительные слова речи присутствующие встречают бурным, долго не смолкающим аплодисментами. Участники съезда и гости стоят приветствуют товарища Л. И. Брежнева.)

ОТЧЕТ О РАБОТЕ ВЦСПС И ЗАДАЧИ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ СОЮЗОВ СССР В СВЕТЕ РЕШЕНИЙ XXV СЪЕЗДА КПСС

Доклад преемника А. И. ШИБАЕВА

Сегодняшний день, сказал А. И. Шibaев, войдет в историю нашей страны в славу исторических событий. Мы все с огромным вниманием только что прослушали историческую речь Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Леонида Ильича Брежнева. С глубоким удовлетворением мы восприняли приветствие Центрального Комитета КПСС.

Леонид Ильич удивительно точно сказал о самом важном, самом главном, чем живет сегодня человек труда, за что борется весь советский народ. В его речи поставлены актуальные, но давно уже внутрипартийные и внешнепартийные задачи. Она от начала до конца пронизана партийной заботой о расцвете нашей социалистической Родины, о дальнейшем улучшении жизни советских людей, о сохранении и развитии мира на земле. Это слово партии, обращенное к народу. Оно вдохновляет и зовет нас на новые дела, новые свершения во имя коммунизма!

В речи Леонида Ильича Брежнева, в приветствии ЦК КПСС, которое он вручил сегодня, всесторонне раскрыта роль профсоюзов в развитии социалистического общества, с ленинских позиций определены их задачи в современных условиях. Советские профсоюзы воспринимают эти задачи как боевую программу действий.

В ответ на призыв партии наши профсоюзы будут еще больше настойчиво бороться за повышение эффективности производства и качества работы, еще шире развернуть социалистическое соревнование, крепить дисциплину труда, всемерно развивать массовую инициативу.

Профсоюзы будут делать все необходимое, чтобы их вклад в решение задач, связанных с улучшением жизни народа, условий труда, быта и отдыха советских людей, становился все более весомым.

Мы будем и впредь уделять неослабное внимание участию профсоюзов в развитии социалистической демократии, полнее и лучше использовать все пути и формы привлечения трудящихся к управлению производством, делами общества и государства. Постоянное внимание партии и делам профсоюзов, поддержка их справедливых требований, о чем здесь говорил Ле-

онид Ильич, помогают все эффективнее использовать права профсоюзов, позволяя им действовать еще более инициативно и уверенно. Советские профсоюзы, представляющие миллионы трудящихся нашей страны, всемерно поддерживают выдвинутые в речи Леонида Ильича Брежнева новые инициативные предложения, направленные на дальнейшую разрядку международной напряженности, на решение узловых международных проблем современности. Мы будем еще активнее добиваться укрепления proletарской солидарности, единства действий трудящихся всех стран в борьбе за социальный прогресс, за мир и безопасность.

Позвольте от всех присутствующих передать Центральному Комитету ленинской партии, дорожному Леониду Ильичу большое трудовое спасибо за добрые, отеческие слова и теплое приветствие Центрального Комитета. От всего сердца желаем Леониду Ильичу крепкого здоровья, неиссякаемой энергии, дальнейших успехов в плодотворной деятельности на благо нашей великой Родины, дела мира и дружбы между народами, на радость и счастье всех людей труда, во имя торжества коммунизма!

XVI съезд профессиональных союзов нашей Родины, сказал далее А. И. Шibaев, собрался в знаменательное время. В этом году исполняется шестидесятилетие первой в мире победоносной социалистической революции. Советский народ под руководством Коммунистической партии превратил в жизнь намерения XXV съезда КПСС величественные планы коммунистического строительства.

В докладе товарища Л. И. Брежнева на XXV съезде КПСС, его речи на октябрьском (1976 г.) Пленуме ЦК КПСС с исключительной глубиной сформулирована социально-экономическая стратегия партии не только на ближайшие годы, но на более длительную перспективу, указаны пути и средства решения очередных задач коммунистического строительства, выдвинута смелая и в то же время реалистическая программа дальнейшего сотрудничества за свободу и независимость народов. Решения съезда ленин-

ской партии, выражающие коренные интересы и коммунистические идеалы советского народа, — вот тот компас, который дает точную ориентацию для всей многогранной деятельности советских профсоюзов — активных борцов за дело коммунизма.

В этом году наши профсоюзы, создателими которых были большевики-ленинцы, отмечают свое 70-летие. Под руководством большевистской партии профсоюзы вели борьбу против самодержавия и буржуазно-помещичьего строя. Вместе с партией они отстаивали свободу Советской Республике в годы гражданской войны, иностранной интервенции. Вместе с партией они боролись за создание социалистической индустрии, социалистического сельского хозяйства, за новую социалистическую культуру. В суровые годы Великой Отечественной войны советские профсоюзы активно помогали ковать победу. Вместе с партией они принимали самое непосредственное участие в восстановлении народного хозяйства, в дальнейшей разрывании социалистического строительства.

У ленинской партии, подчеркивается в докладе, советские профсоюзы учились и учатся самоотверженности в борьбе за интересы трудящихся, искусству прислушиваться к массам. У ленинской партии профсоюзы учились и учатся последовательности в борьбе за превращение в жизнь марксистско-ленинских идеалов.

За 60 лет, минувших после победы Великого Октября, наша страна прошла путь, равный столетиям. Особенно широким размахом охватывалась работа, комплексным решением задач социально-экономического развития страны, свершениями и в коммунистическом строительстве, и в борьбе за прочный мир на земле отключались последние десятилетия.

Эти свершения, сказал А. И. Шibaев, связаны с грандиозной революционно-преобразовательной деятельностью ленинской Коммунистической партии, ее Центрального Комитета, Политбюро ЦК в главе с выдающимися государственными и политическими деятелями современности, верным маркс-

м борцом за дело мира и коммунизма, Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Л. И. Брежневым.

Отчетный период, отмечил докладчик, войдет в историю советских профсоюзов как период их активного участия в борьбе за осуществление политики партии, выработанной XXIV и XXV съездами КПСС программы экономического и социального развития страны, мобилизации сил трудящихся на выполнение заданий пятилетнего и десятилетия пятилетних планов.

В ответ на обращение партии сделать десятую пятилетку пятилеткой эффективности и качества советские профсоюзы принимают все меры к тому, чтобы этот призыв успешно воплотился в жизнь.

Решающее значение в этом деле имеет рост производительности труда. Работа на этом участке ведется огромная. Однако, сказал докладчик, результаты могли бы быть значительно выше, если бы все предприятия и организации в полной мере стремились к росту производительности труда. Особенно много предприятий, не справляющихся с планами по производительности труда, в отраслях лесной, угольной, нефтяной промышленности. В этом большая небрежка и несоответствующих производственных профсоюзов.

Профессиональные организации призваны последовательно заботиться об обновлении и улучшении использования основных производственных фондов. Задача состоит в том, чтобы на всех предприятиях, стройках, в колхозах и совхозах обеспечивалась максимальная отдача от каждого станка, машины и агрегата, не допускались простои оборудования, ускорилось освоение новых производственных мощностей, создавались на базе последних достижений науки и техники.

Вопросы качества и экономичности прикладных исследований, ускорить внедрение научных открытий в народное хозяйство. В свете этих указаний практическая деятельность ЦК и советов профсоюзов, их аппаратов должны быть направлены на углубление связей науки и производства, заключение договоров о творческом сотрудничестве между институтами и предприятиями, развитии прикладных инженерно-технических и научных работников на основе творческих планов.

Охарактеризовав размах движения рационализаторов и изобретателей, оратор далее отметил необходимость всемерно развивать и направлять творческую активность трудящихся на практическое осуществление проблем эффективности и качества.

Одной из самых насущных задач, которые выдвигает партия, является дальнейшее повышение качества продукции. Высокое качество обеспечивает громадное обечение труда и материальных ресурсов, имеет большое социально-экономическое значение. Многие коллективы добились в этой области больших успехов. Это, в частности, Московский завод имени Лихачева, бакинский завод «Азэлектроник», столичный завод «Красный протектор», Минское тракторное объединение. Переходные коллективы, выпускающие продукцию со знанием качества, имеются во всех отраслях, краях, областях, и широко используют их опыт важнейшая задача профсоюзных организаций.

Вместе с тем некоторые предприятия выпускают некачественную продукцию, а есть и такие, которые даже снижают достигнутый уровень. Наряду с хозяйственными руководителями ответственность за выпуск негодной продукции несут и комитеты профсоюзов. Некоторые ЦК и советы профсоюзов еще мало занимаются вопросами улучшения качества продукции, принимаемые по ним решения не подкрепляют необходимой организаторской работой. Внимание должно быть сосредоточено на внедрении комплексной системы управ-

ления качеством труда, обеспечения бездефектной работы на каждом рабочем месте, во всей технологической цепи изготовления изделий. Важно также развивать движение за сдвиг продукции с первого предъявления, за право работать с личным клеймом.

Докладчик особо подчеркнул нравственную сторону этой проблемы. Качество продукции — это во многом мера сознательности рабочего. Миллионы советских тружеников только благодаря высоким мастерам, но и проявляют чувство гордости за качество своей работы. Они не могут трудиться плохо: это было бы ниже достоинства рабочего человека. Долг профсоюзов — добиваться, чтобы отношение к труду стало неотъемлемой нормой работы каждого советского человека, каждого трудового коллектива.

Бережное отношение к народному доbru, продолжал оратор, рациональное использование сырья, материалов, топлива, электроэнергии все более становится непременным условием социалистического хозяйства. В 1976 году экономленому сырью, материалам, топливу и других предметов труда примерно на 3 миллиарда рублей. И тем не менее у нас еще нередко допускаются факты бесхозяйственности, потери строительных материалов, металла, топлива, минеральных удобрений.

Одной из коренных проблем хозяйственного развития, продолжал А. И. Шibaев, является улучшение капитального строительства. От хозяйственных и профсоюзных организаций требуется постоянная работа о концентрации и более эффективном использовании капитальных вложений, материальных ресурсов, направляемых на строительство. Большое значение имеет широкое внедрение в строительство метода бригадного подряда, инициатором которого является Герой Социалистического Труда Н. А. Злобин.

В числе узловых проблем пятилетки докладчик назвал дальнейшее развитие сельского хозяйства. Профсоюзы призваны активно способствовать успешному осуществлению аграрного курса партии путем улучшения организаторской работы

сельских профессиональных организаций. Их долг — всемерно содействовать процессу специализации и концентрации сельскохозяйственного производства на базе межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции.

Профсоюзам необходимо взять под особый контроль выполнение всех заказов села, особенно заданий по выпуску удобрений, сельскохозяйственных машин и запчастей к ним, строительству и мелиорации. Далее оратор охарактеризовал задачи, стоящие перед профсоюзами в связи с постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР, лично Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева, 238 передовиков соревнования стали лауреатами Государственной премии, многие награждены орденами и медалями СССР.

От имени съезда, от имени профсоюзов А. И. Шibaев выразил глубокую благодарность всем передовикам и новаторам за инициативу и доблесть в труде, пожелал им и впредь высокую активность и высокие достижения в труде, служившие примером подлинно коммунистического отношения к труду.

Важное значение имеет развертывание соревнования на основе встречных планов. Практика встречных трудовых коллективов в Москве, Ленинграде, Казани, Минске, Иваново, Харькове и других крупных промышленных центрах страны показывает, что разработка и осуществление таких планов дает возможность в комплексе решать задачи повышения эффективности производства и качества работы, обеспечить значительное увеличение выпуска продукции. В то же время докладчик отметил, что некоторые центральные комитеты профсоюзов и министерства не уделяют должного внимания тщательной разработке встречных планов.

Развитие соревнования, успешное решение всех производственных задач во многом зависят от того, как поставлена пропаганда и распространение передового опыта. Хорошо известно, например, в нашей стране и за ее пределами имя Щенянского химического комбината. Однако в Минцере, Минциметте, Минцинегро, Минстанпроме, Минприоб-

на больше, чем в 1972 году. Число участников движения за коммунистическое отношение к труду достигло 57,8 миллиона человек. Главным в соревновании стала борьба за эффективность производства, повышение производительности труда, качество продукции, технический прогресс. Соревнование обогатилось новыми формами, значительно улучшена практика материального и морального стимулирования победителей.

Миллионы советских людей показывают образцы трудового героизма. Лучшие из лучших удостоены высокого звания Героя Социалистического Труда, получили приветствия ЦК КПСС и Совета Министров СССР, лично Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева, 238 передовиков соревнования стали лауреатами Государственной премии, многие награждены орденами и медалями СССР.

От имени съезда, от имени профсоюзов А. И. Шibaев выразил глубокую благодарность всем передовикам и новаторам за инициативу и доблесть в труде, пожелал им и впредь высокую активность и высокие достижения в труде, служившие примером подлинно коммунистического отношения к труду.

Важное значение имеет развертывание соревнования на основе встречных планов. Практика встречных трудовых коллективов в Москве, Ленинграде, Казани, Минске, Иваново, Харькове и других крупных промышленных центрах страны показывает, что разработка и осуществление таких планов дает возможность в комплексе решать задачи повышения эффективности производства и качества работы, обеспечить значительное увеличение выпуска продукции. В то же время докладчик отметил, что некоторые центральные комитеты профсоюзов и министерства не уделяют должного внимания тщательной разработке встречных планов.

Развитие соревнования, успешное решение всех производственных задач во многом зависят от того, как поставлена пропаганда и распространение передового опыта. Хорошо известно, например, в нашей стране и за ее пределами имя Щенянского химического комбината. Однако в Минцере, Минциметте, Минцинегро, Минстанпроме, Минприоб-

(Окончание на 4-й стр.)

